

ИННОВАЦИОННЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ СФЕРЫ УСЛУГ В СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЯХ

Стрельников Александр Владимирович, старший преподаватель кафедры управления и делового администрирования ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ, strelnikovmgau@mail.ru

Аннотация: Рассмотрена сфера услуг как экономическая категория. Изложены инновационные направления и их преимущества в развитии сферы услуг в сельских территориях. Дана оценка современному состоянию инфраструктуры услуг на внутреннем рынке Тамбовской области.

Ключевые слова: сельские территории, сфера услуг, инновационное развитие, Тамбовская область.

Сфера услуг представляет собой обобщающую экономическую категорию, которая включает в себя воспроизводство различных видов коммерческих и некоммерческих услуг, оказываемых физическими и юридическими лицами. Применительно к сельским территориям сфера услуг характеризуется спецификой сельской местности и преимущественным сдвигом социально-экономических явлений и процессов в сторону ведения аграрного производства, переработки сельскохозяйственной продукции и связанными с данными видами хозяйственной деятельности дополнительными направлениями, такими как: развитие туризма в сельской местности; культурно-массовое и социально-бытовое обслуживание населения; развитие специфических промыслов и ремесел, присущих данной местности; дополнительные услуги по заготовке, хранению, переработке и сбыту уникального природного сырья, лекарственных растений, дикорастущих плодов и ягод; предоставление транспортных услуг; наем жилых и нежилых помещений.

Однако следует отметить, что системного характера перечисленные выше виды оказания услуг в сельской местности все еще не приобрели, что негативно влияет на диверсифицированное развитие сельских территорий и сводит роль села к уже привычным классическим направлениям ведения хозяйственной деятельности, что в условиях рыночной экономики значительно повышает риски появления безработицы и, как итог, низкой платежеспособности и нестабильной финансовой устойчивости сельских жителей. В этой связи инновационными направлениями развития сферы услуг в сельских территориях следует считать следующие (таблица 1).

Как видим, сельские территории имеют достаточный внутренний резерв для увеличения доли предоставления услуг, напрямую не относящихся к аграрному производству. Вместе с тем, объективная потребность региона в развитии сферы услуг, основанной на системном подходе, должна позволить сосредоточить усилия на разработке инновационных механизмов, стимулирующих внедрение устойчивой системы инфраструктуры услуг, базирующейся на стратегии технологического и товарного обновления подходов к управлению социально-экономическими процессами и явлениями, протекающими в сельских территориях.

Инновационные направления развития сферы услуг в сельских территориях

Направления	Преимущества
Развитие специфических промыслов и ремесел, присущих данной местности	незначительные капитальные вложения; круглогодичная занятость для работников, имеющих сезонный характер работ; возможность работы удаленно либо на дому; вовлечение в производство различных возрастных и социальных групп населения
Культурно-массовое и социально-бытовое обслуживание населения	развитие социально-бытовой инфраструктуры, поэтому, наряду с обеспечением занятости; оказание качественных бытовых и социально-культурных услуг; благоприятное воздействие на решение проблемы «теневой экономики» в сельских территориях
Развитие туризма в сельской местности	развитие туристской инфраструктуры; увеличение налоговых сборов; решение проблемы занятости на селе; предоставление спектра дополнительных услуг, в частности, поставка продуктов питания (в том числе уникальных) для туристов местными производителями

Сама по себе инфраструктура услуг является важнейшим показателем качества жизни населения и отражает паритет либо диспаритет социально-экономического и инновационного развития городских и сельских территорий. Отметим, что отсутствие базовых условий социального обеспечения, с одной стороны, стимулирует отток экономически активного населения в крупные городские агломерации, с другой, снижает эффективность ведения хозяйственной деятельности на селе и нивелирует инвестиционную привлекательность сельских территорий как ключевого критерия инновационной деятельности. В этой связи, особую актуальность сегодня имеют такие направления развития инфраструктуры услуг, которые способствовали бы созданию условий для повышения культурного, физического, интеллектуального развития потенциала общества.

В оценке результативности инфраструктуры услуг и анализе развития потенциала общества значительную роль играют объемы бытовых услуг, которые предоставляются населению за определенный временной период. Так, за период с 2009 по 2019 гг. наблюдается положительная динамика по предоставлению бытовых услуг населению Тамбовской области. Если в 2009 г. объем бытовых услуг составил 4,7 млрд. руб. в год, то к концу 2019 г. данный показатель увеличился в 2 раза, что в стоимостном выражении составляет 9,5 млрд. руб. в год. Таким образом, косвенно можно утверждать, что уровень благосостояния населения за последние 10 лет увеличился и будет иметь устойчивую положительную тенденцию.

Немаловажным критерием в инновационном развитии инфраструктуры услуг на внутреннем рынке является качество товаров. Отметим, что за период с 2010 по 2019 гг. качество товаров на внутреннем рынке Тамбовской области существенно варьировалось. Все еще высоким остается уровень выбраковки ряда продовольственных товаров, таких как мясная, рыбная и молочная продукция. При этом отметим тот факт, что регион является одним из передовых по производству свинины и мяса птицы, а также обладает

широким инновационным потенциалом по переработке животноводческой продукции, в том числе молока, а также развивает рыбохозяйственную отрасль.

Возникший дисбаланс в объемах выпуска продукции и ее качестве объясняется значительным удельным весом внутреннего экспорта производимых продовольственных товаров, обладающих высоким качеством и в то же время более высокой стоимостью. При этом внутренний региональный рынок характеризуется импортом товаров с меньшей стоимостью и одновременно более низким качеством, что свидетельствует о все еще высоком уровне брака отдельных продовольственных товаров, потребляемых на территории области.

В то же время, в товарной структуре оборота розничной торговли на долю пищевых продуктов приходится порядка 50%. Наибольший удельный вес в 2019 г. занимала мясная продукция – порядка 8%, алкоголь – 6,5%, порядка 4,5% овощи и фрукты, около 4% молочной продукции, 3% кондитерских изделий. Отметим рост потребления картофеля – с 0,4% в 2010 г. до 0,9% в 2018 г., пищевых масел и жиров до 2%, а также чая, кофе и какао до 0,9%. В целом товарная структура оборота розничной торговли значительных изменений не претерпела.

Отметим, что для формирования эффективного инфраструктурного комплекса сферы услуг в части ее инновационного развития особое значение приобретает тесное сотрудничество с муниципалитетами, финансовыми, образовательными органами, субъектами жилищно-коммунального хозяйства, комитетами по управлению имуществом, земельным комплексами, органами социальной защиты населения. В конечном счете система инфраструктурного комплекса будет ориентирована на повышение уровня жизни сельского населения через развитие сети объектов сферы услуг.

Организацию инновационного развития сферы услуг, по нашему мнению, следует выстроить следующим образом. На первоначальном этапе проводится анализ состояния и уровня развития сферы услуг на основе мониторинга. Затем осуществляется разработка целевых программ развития сфер деятельности сельских территорий. После чего проводится работа по координации и системному развитию видов услуг, которые уже применяются либо могут быть готовы к применению в сельских территориях.

Таким образом, результативность инфраструктуры услуг свидетельствует об уже достигнутых качественных и количественных показателях развития общества. Однако имеется все еще существенный диспаритет в уровне жизни сельского и городского населения. Для выравнивания качества жизни населения региона следует выработать комплекс практических мер, носящих инновационный характер, по регулированию оттока населения, их мотивации и заинтересованности экономически активного населения осуществлять хозяйственную деятельность в сельских территориях.

Библиографический список

1. Стрельников, А. В. Инновационные подходы к переработке плодово-ягодной продукции [Текст] / А. В. Стрельников // Технологии пищевой и перерабатывающей промышленности АПК – продукты здорового питания. - 2015. - № 1 (5). - С. 95-101.

2. Стрельников, А.В. Использование методов форсайт-исследований в стратегическом управлении аграрной сферой экономики [Текст] / В. П. Николашин, А. В. Стрельников // Технологии пищевой и перерабатывающей промышленности АПК. -

продукты здорового питания. - 2016. - № 2 (10). - С. 103-109.

3. Стрельников, А. В. К вопросу оценки инновационной активности сельскохозяйственных предприятий [Текст] / А. В. Стрельников // Экономика и современный менеджмент: новые подходы в теории и практике. Сборник докладов Международной научно-практической конференции. – Ростов н/Д. - 2015. - С. 60-65.

4. Стрельников, А. В. Расчет интегрального показателя инновационной активности сельскохозяйственных организаций [Текст] / А. В. Стрельников // Теория и практика мировой науки. - 2017. - № 1. - С. 51-53.

5. Стрельников, А. В. Теоретико-методические аспекты управления инновационными процессами в аграрной сфере экономики [Текст] / А. В. Стрельников // Вопросы современной науки и практики. Университет им. В. И. Вернадского. - 2015. - № 1 (55). - С. 37-45.

6. Стрельников, А.В. Управление инновационной деятельностью аграрного сектора на основе системно-адаптивного подхода [Текст] / А. В. Стрельников // Вестник Орловского государственного аграрного университета. - 2015. - Т. 54. - № 3. - С. 17-22.

УДК 332.13

РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

Сыпок София Ивановна, научный сотрудник ФГБНУ «Росинформагротех, sypok_sofiya@mail.ru

***Аннотация:** Рассмотрены основные причины малонаселенности сельских территорий Архангельской области. Приведены актуальные статистические данные по демографии, проанализирована реализация программ развития, даны рекомендации.*

***Ключевые слова:** сельские территории, малонаселенность, национальная безопасность, целевые показатели, реализация.*

Комплексное развитие сельских территорий, строительство жилья и развитие инфраструктуры способствуют повышению качества жизни населения и укреплению экономики. Вопросы развития сельских территорий и привлечения специалистов различных сфер деятельности часто поднимаются на различных уровнях.

Реализуется Государственная программа «Комплексное развитие сельских территорий». Механизм ее реализации предполагает отбор проектов, утверждение Комиссией по организации и проведению отбора проектов, оценке эффективности использования субсидий. После утверждения плана реализации мероприятий проекта, заключается соглашение о предоставлении субсидии. Общий объем финансирования сокращен на треть и составляет 1,491 трлн руб. Ключевым направлением в 2020г. стала ведомственная программа «Современный облик сельских территорий», в рамках которой в 47 регионах осуществлялся 141 проект, которые включают в себя строительство, ремонт и оснащение оборудованием школ и детских садов, домов культуры и спортивных центров, учреждений здравоохранения, объектов инженерной инфраструктуры. В мае 2021 г. стартовал прием заявочной документации по ведомственному проекту «Развитие транспортной инфраструктуры на сельских территориях».